

新渝报

XIN YU BAO

主管主办：重庆日报报业集团 出版：《新渝报》编辑部

2024年10月
31
星期四
农历甲辰年九月二十九

国内统一连续出版物号
CN50-0036
邮发代号 77-40

总第588期 今日4版

微信公众号 新闻客户端

我国拟2035年全面建成新材料大数据中心体系

新华社北京10月30日电(记者张晓洁 张辛欣)记者10月30日从工业和信息化部获悉,工业和信息化部等三部门近日联合印发《新材料大数据中心总体建设方案》,计划到2027年,搭建形成“1+N”(1个中心主平台、N个数据资源节点)的新材料大数据中心架构体系;到2035年,新材料大数据中心体系全面建成并稳定运行,数据规模进入国际第一梯队。

新材料大数据中心是促进新材料产业创新发展的新型研发基础设施。据悉,新材料大数据中心旨在立足机制创新、协同创新、成果转化,构建新材料数据资源中心、数据产品研发中心、数据基础产品和定制化服务提供中心,主要功能为构建

材料数据汇聚标准和融通平台、加强共性和前沿技术研究,开展材料数据软件产品开发应用、提供材料数据公益服务、加强材料基因领域创新人才队伍建设,推进材料数据和技术国际合作等。

建设方案明确了新材料大数据中心的建设任务,包括搭建新材料大数据中心架构体系、建立数据流通应用体系、优化新材料大数据技术应用生态。

记者了解到,下一步,工业和信息化部等部门将会同相关单位加强统筹协调,加大政策支持力度,建立多元化资金和数据渠道,加强人才激励、培养和引进,强化数据安全和知识产权保护运用,扎实推进新材料大数据中心建设。

一座超大城市的更新之路

□ 新华社记者 陈国军 张桂林 周凯

这是一个老工业基地,拥有门类齐全的制造业大类,曾经辉煌的三线建设企业留下了一个个老厂房、老小区;

这是一座历史文化名城,三千年江州城、八百载重庆府,灿烂的巴渝文化留下丰富的人文遗迹和历史建筑;

这是一座山水之城,四山纵贯全城,长江、嘉陵江交汇环绕,独具特色的地理形势造就了爬坡上坎、层叠错落的城市格局。

重庆,中西部唯一直辖市,也是我国辖区面积和人口规模最大的城市。如今,行走在这座超大城市,一个现象引人关注——

越来越多的老小区、老厂房、老街区、历史遗迹,逐渐成为宜居地、打卡地、新兴产业聚集地和历史文脉传承地。

因地制宜,以旧生新,重庆老城区持续焕发新活力。近年来,重庆践行人民城市理念,下足“绣花功夫”实施城市更新,让昔日的城市“锈带”变身为助力高质量发展、创造品质生活的城市“秀带”。

民生为大

一个老旧小区的变化,折射出一座城市的发展理念。

国庆假期,重庆民主村,慕名前来“打卡”的游客络绎不绝。创意十足的街边景观、清新文艺的特色小店、乡愁浓郁的老式建筑,配套设施齐全的服务设施……让人很难想象这里曾是一片破旧的居民区。

位于九龙坡区谢家湾街道的民主村社区,原是一家大型国企的家属区,100多栋老居民楼,最长房龄超过70年,由于年久失修,逐渐变得破败、脏乱,居民生活不便,怨言不少。

3年前,民主村片区启动更新改造,通过“留、改、拆、增”实施微改造、巧利用,在保留历史印记的同时,规划建设新潮时尚区、社区服务功能区、市井烟火区。

去年4月,焕然一新的民主村,呈现在人们眼前。75岁的退休职工陈代蓉说住住了几十年的社区:“以前是脏乱破旧,连走路都经常摔跤,如今环境美了,配套全了,社区食堂、医院、广场、各种门市应有尽有。”

作为西部老工业基地的重庆,进入新世纪以来,随着产业布局、空间格局调整,中心城区陆续出现大量设施破损、功能缺失的老旧小区、老旧厂区,居住其中的市民生活不便,宝贵的城市资源也出现闲置、沉淀。

中国式现代化,民生为大。

近几年,重庆持续将老旧小区改造作为重点民生实事,着力解决居民的急难愁盼问题,完善城市功能和环境,努力让老旧小区焕发生机。

“我们聚焦市民居住生活的难点、堵点和向往点,开展更新改造。”重庆市住建委副主任郭唐勇介绍,针对老旧小区居住安全和基本生活需求,细化明确基础类、完善类、提升类三大类39项综合改造内容清单,为居民提供“改造菜单”,经过社区复议等程序后,坚持“缺什么、补什么”,重点完善居住环境、“一老一小”、文化体育等配套功能。

南岸区团园堡小区建于1988年,有1400多户居民。由于建筑老化、管理缺失,小区环境脏乱、管网破损堵塞等问题日益突出,有条件的居民纷纷搬走。

2020年团园堡小区启动改造,但有的居

民希望拆迁安置,有的居民对改造提出不同诉求……面对难题,当地街道、社区按照“党建和融、要事和议、治理和顺、小区和谐”的思路与居民共商共改,经专家现场勘察、居民投票决议等方式,拆除违建、增设停车位、改造小区公共空间;同时倡导居民自治,培育10多个社会组织开展公益活动,打造“和家”文化。

通过既改“面子”又改“里子”,小区于2022年9月顺利改造完成,赢得居民们的普遍认可。

“我在团园堡生活了20多年,过去环境差、纠纷多,经常发生乱停车等矛盾,有时一大早就被争吵声惊醒。改造后,条件好了,矛盾少了,一些搬出去的老居民又搬回来了!”居民刘建芬说。

微改造,大民生。截至2023年底,重庆市累计启动改造老旧小区6069个,更新改造水电气管网4665公里、“一老一小”服务设施1500余处,农贸市场等便民设施6800余处,加装电梯5100余部,新增车位5.3万个,新增文体休闲场地68万平方米。

(下转2版)

日均注气量超850万方 两大储气库为重庆冬天“添底气”

□ 上游新闻记者 陈渝

随着冬季供暖季的日益临近,天然气供应保障工作成为社会各界关注的焦点。10月30日,记者从重庆市能源局获悉,铜锣峡储气库与黄草峡储气库正全力备战,为重庆今冬明春的天然气供应提供坚实保障。

截至9月底,铜锣峡储气库以日均超过400万方方米的注气量,成功完成了补充垫底气量的任务,累计注气量已达4.9亿立方米。

与此同时,黄草峡储气库日注气量已达到450万方方米,11口注采井已全部投入注气作业,注气系统全面投运,目前累计注气量已高达14.76亿立方米。

作为国家重点能源项目,铜锣峡储气库和黄草峡储气库的设计库容分别达到了13.8亿立方米和18.4亿立方米,工作气量也分别达到了9.2亿立方米和9.3亿立方米。这两大储气库不仅具备强大的储气能力,更在季节调峰和应急供气方面发挥着举足轻重的作用。它们的投运将有效提升重庆市天然气供应的稳定性和可靠性,为市区冬季的民生保供和季节战略调峰提供有力支撑。

在保障天然气供应的同时,市能源局也在积极推进储气库项目的后续建设。市能源局将指导重庆气矿加快工作进度,推动黄草峡储气库后续脱水脱硫装置的全面投产,并加速“西南储气中心”的高效建设。同时,也将确保铜锣峡储气库的储气、注气工作高效开展,以保障储气库项目的有序推进。

大足区委书记陈一清在调研督导重点项目建设时强调 科学施工 奋力冲刺 以项目建设“加速度”保障经济发展“全年红”

新渝报讯(记者 陈安林)10月30日上午,大足区委书记陈一清率队调研督导重点项目建设。他强调,要一体学习贯彻党的二十大精神 and 习近平总书记视察重庆重要讲话精神,强化“项目为王”理念,锚定目标、奋力冲刺,高质高效推动重大项目建设,以项目建设“加速度”保障经济发展“全年红”。

大足区委副书记罗晓春,市管领导雷科、邓茂强、钱虎、罗登才、席捲澜参加调研督导。

重庆锂矿项目填补了重庆及西部地区新能源汽车动力电池全链条回收的行业空白。在项目现场,挖掘机、推土机、运料车等机械马力全开,工人们有序开展作业,平整土地、钢筋绑扎、铺平压茬,一幢幢厂房初现轮廓。陈一清实地察看项目建设进展后,鼓励企业要抢抓施工黄金季节,科学谋划、攻坚克难,完善建设方案和施工计划,逐板块、逐点位、逐工序研究解决问题,不断提升工作效率,力促项目早建成、早投产、早达效,为大足经济社会高质量发展作出新的更大贡献。

成渝中线铁路全长291.3公里,大足区线路长度40公里,占重庆段路线39%。来到大足段磨盘山隧道施工现场,陈一清详细了解项目规划、施工方案、建设进度等情况。他说,成渝中线高铁是成渝地区双城经济圈建设的引领性、标志性、示范性工程项目,建设好成渝中线高铁责任重大、使命光荣,希望建设者们能够严格建设标准,强化质量监管,坚持将“高质量”贯穿于项目建设的每一个细节、每一个环节,做到标准化施工、精细化管理、精准化控制,全力打造优质工程、精品工

程、民心工程。

调研督导中,陈一清强调,抓项目就是抓发展,谋项目就是谋未来。全区各级各部门要紧盯项目建设,把产业项目作为经济建设的重中之重,充分发挥重大项目对全区经济社会发展的牵引带动作用,全力以赴加快形成更多实物投资量。要加快建设项目,切实增强加快项目建设的责任感、紧迫感,紧盯时间节点,挂图作战促施工,倒排工期抢进度,在保证质量和安全的前提下,全力加快重点项目建设进程,推动项目早建成、早

投产、早达效。要打造一流营商环境,强化水电气讯、资金、人才等各类要素保障,迭代优化“企业吹哨·部门必到”、服务企业专员等制度。要扎实做好项目储备,坚持立足当下、着眼长远,策划一批打基础、利长远的大项目、好项目,以源源不断的项目为发展蓄能、增后劲。

当天,陈一清一行还前往大足南站、巨腾国际控股有限公司、重庆邓氏厨具制造有限公司、重庆宇海科技有限公司调研。

大足区级有关部门、镇街负责人参加。

□ 华龙网记者 伊永军

10月30日,重庆市文化和旅游协会低空飞行旅游分会成立授牌仪式在重庆龙兴通用机场举行。

低空旅游作为一种新兴的旅游形式,涵盖了直升机观光、滑翔伞、热气球、固定翼、动力伞和电动垂直起降飞行器(eVTOL)等多种全新三维体验方式,以及景区与景区之间城际摆渡、旅游包机、飞行体验等,为游客提供了全新的视角和体验。

据介绍,此次成立的重庆市文化旅游协会低空旅游分会专注于推动低空飞行旅游在重庆市的发展,旨在整合行业资源,推动低空旅游产业的规范化、专业化发展,为游客提供更加安全、便捷、高效的低空旅游服务。

其主要任务包括:制定行业标准和规范;充分利用重庆市丰富的自然和人文景观资

重庆“低空”+“旅游”双向奔赴 预计明年春节可坐直升机游览解放碑洪崖洞

源,如山川湖泊、历史古迹等,规划并开发具有地方特色的低空旅游精品景点和游览线路;主动发挥行业优势,积极培育空中游览、航空运动、飞行表演等市场化商业业态;推动建设通航小镇、飞行营地、水上飞行运动等文旅项目,大力开展低空赛事、文化交流等活动;开展技术咨询和职业培训,为重庆低空旅游经济提供服务;通过线上线下多渠道宣传推广低空旅游线路,吸引更多游客关注和参与,提升低空旅游的知名度和影响力,推动重庆市文旅业全面发展。

重庆市文化旅游协会低空旅游分会会长、九州神鹰通用航空有限公司董事长马海

尔依介绍,目前,重庆已开通低空飞行旅游线路:欧洲翼飞旅游飞行基地—白居寺大桥—巴南—九龙半岛—重钢工业码头—马桑溪斜拉桥—义渡古镇—玫瑰洲翼飞旅游飞行基地。预计明年春节将开通大渡口—解放碑的低空飞行旅游航线,届时,市民可乘坐直升机空中俯瞰解放碑、洪崖洞等著名景点。

重庆市委军民融合办相关负责人表示,重庆市文化和旅游协会低空飞行旅游分会的成立,将推动重庆“低空”和“旅游”在双向奔赴中向前发展,在发展中不断深化融合。

该负责人表示,重庆市委军民融合办作为重庆市低空经济的牵头部门,正在探索跨

省低空飞行联盟新体系,今年3月份开辟了川渝首条“梁平—自贡”低空目视航线并完成首飞;成功打造直升机游长江、无人机运送“巫山脆李”、无人机运输医疗物资、航空培训、航空救援、无人机城市物流、区县短途运输、无人机综合运用等10余种低空应用场景。

接下来,重庆市将吸纳广安加入重庆低空经济圈、目视航路图,将一起打造重庆红岩(烈士墓、南方局)到广安小平故里红色精品低空旅游线路,预计今年内开通。

此外,重庆还将打通到湖南张家界(凤凰古镇)、湖北神农架、贵州遵义、陕西汉中等多条低空旅游线路,预计明年开通。

大足人穿越时空的“感动”

□ 罗义华

2024年度“感动重庆十大人物”提名人选的20名(组)名单,10月30日在重庆日报等媒体进行了公示。大足区龙岗街道西街社区被称为“鞋垫妈妈”的70岁居民张兴会的名宇赫然在列。

张兴会感天动地的事迹始于19年前。她的儿子古怒2005年在西藏山南服役期间,为营救战友不幸壮烈牺牲,年仅19岁。古怒的战友告诉她:“从此,我们就是你的儿子。”

张兴会不识字,却能随口报出儿子们的名字和手机号码:蔡江张寅、楚江柳青、南川张建、绵阳罗长虹、永川范厚华、扬州马云山……想到边防战士要常年经受严寒,她将丧子之痛深埋心中,把对儿子的思念融入一针一线,缝进鞋垫和毛绒拖鞋送往雪域边关。

19年来,张兴会7次进藏,每次都要跨越2000多公里,翻越两座海拔5000米以上的雪山,去看望慰问边防战士,战士们亲切地称她为“鞋垫妈妈”。起千双的鞋垫和毛绒拖鞋跨越千万里,见证着心系双拥19载、关心爱护边防官兵的深情。她曾获“全国最美拥军人物”称号。

张兴会将儿子在部队牺牲的悲痛转化为

双拥深情的感动,是众多大足人在建设家乡、发展家乡,为家乡日新月异的可喜变化贡献自身力量的一个代表、一幅缩影。

汤国民,时为大足珠溪中学玉滩分部教师,获得2006年“感动重庆”十大市民(当时名称)称号。

十几年来(截至2006年),汤国民无偿资助了数十名贫困生。资助学生的费用,完全来源于自己的辛苦劳动。通过业余时间收废品,利用寒暑假和下班时间去打铁(每打一块铁收入3分钱),一天能挣10多元;去建筑工地打钢筋,参加民间演出队等,把大部分收入用来资助贫困学生,其中一名学生在汤国民的资助下出国留学。

当时给汤国民获得“感动重庆”十大市民的颁奖词是:在简陋的校舍旁,你是一位默默耕耘的园丁;在贫困的乡间,你是点亮希望的明灯。汤国民老师,你用一双勤劳的手,不仅

支撑起自己的家庭,更用无尽的爱心,资助了数十名贫困学生,让他们得以继续学业,追逐梦想。让我们铭记这份感动,传递这份力量。

谭俊,1990年12月出生,大足区国梁镇人,获得2013年“感动重庆十大人物”称号。

2013年8月14日20时许,谭俊带着表弟到南岸区世纪阳光小区游泳池游泳,泳池较小,深水区约1.7米。因泳池漏电,游泳的人带着惊恐纷纷上岸,有一个小女孩却在深水区一动不动。谭俊一头扎进水中施救,却永远将生命定格在23岁的年轮上。时年10岁的女孩谢雨彤经过抢救,脱离生命危险。

“感动重庆十大人物”给谭俊的颁奖词是:同样是生命,同样有亲人,你用一次辉煌的陨落,定格你23岁的人生。休问这值与不值,生命从来就没有等价交换。你在冰冷的水中睡去,却给我们留下温暖的启示:青春绽放馨香。

彭柳升,大足石刻研究院保护工程中心文物修复师,荣获2023年度“感动重庆十大人物”称号。他潜心学习石雕技艺,从一名保安成长为文物修复师,独立完成千手观音60多只手修复工作,曾参与敦煌壁画修复,受邀赴四川、河北等地抢救修复濒危文物50多件。

“感动重庆十大人物”给彭柳升的颁奖词是:用巧手修复千手,延绵文化;用匠心雕刻时光,“声声”不息。一指一隙间是努力与执着,一笔一画间是传承与创造;精雕细琢传文明。

从汤国民到谭俊,从彭柳升到正在公示的张兴会,他们工作在普通的岗位上,也是一名普通的市民,但他们身上闪烁着社会主义核心价值观的璀璨光芒。积极传播真善美,传递正能量,带动着更感动着更多的人向上向善。

伟大出自平凡,平凡造就伟大。一个又一个普通的大足人,用自己的行动在谱写着一曲曲正气歌,这是大足人集体铸就的穿越时空的“感动”。



渝昆高铁川渝段开通首月 重庆西站累计发送旅客23万人次

□ 重庆日报记者 杨锐荣

10月29日,重庆至昆明高速铁路重庆西至宜宾东段(以下简称“渝昆高铁川渝段”)迎来开通“满月”节点,记者从铁路部门获悉,截至10月28日,重庆西站新线累计发送旅客23万人次,日均客流0.8万人次,单日最高客流达1.3万人次,平均上座率70%以上,周末甚至可达90%以上。

重庆火车站根据日常和高峰时段的客流需求,精心安排旅客列车开行计划,新线每日开行动车组列车最高达到22列。

“渝昆高铁川渝段开通,重庆西至泸州东间最快26分钟可达,重庆西至宜宾间最快48分钟可达。”重庆火车站相关负责人表示,旅客出行热情高涨,其沿线站点成为旅客周末游、周边游等旅游目的地,泸州、宜宾等地比较热门。

新线开通首月,正逢铁路国庆黄金周运输,旅客出行高峰时期。新线的开通,为旅客假期出游提供更加丰富多样的游玩观光与休闲度假选择。国庆期间,重庆西站新线累计发送旅客10万人次。

03版刊登

2024年度“感动重庆十大人物”提名人选公示